Тема.  Мовні засоби зв’язку речень у тексті: сполучники,

            займенники, синоніми, спільнокореневі слова і 

            повтори
Мета:  поглибити знання п'ятикласників про мовні засоби 
            зв'язку речень у тексті, дати уявлення про те, яку роль   

            вони ви​конують; 
            розвивати творчі вміння працювати 
            над текстом, знаходити мовні засоби зв'язку речень у 
            тексті; формувати вміння складати тексти різних видів 
            у діалогічній та моно​логічній, усній і писемній  

            формах;
             виховувати любов до природи рідного краю 
Тип уроку. Урок засвоєння нових знань, формування 

             практичних умінь і навичок
                                        Хід уроку
І.Організаційний момент

(Організовую дітей до уроку)

ІІ. Повідомлення теми, мети і завдань уроку

ІІІ. Актуалізація опорних знань дітей 
1.  Самостійна робота 
1) Текст - це:
А) кілька слів;
Б) кілька речень, об'єднаних спільною думкою;
В) два і більше речень

2) Однією із ознак тексту є:
А) зв'язність;
Б) стислість;
В) уривчастість

3) Яка ознака не характерна для тексту:
А) завершеність;
Б) незв'язність;
В) задум

4) Речення в тексті пов'язані:
А) спільним присудком;
Б) спільною думкою;
В) однаковим початком

5) Основна думка тексту - це:
А) те, про що розповідається в тексті;
Б) головне, що хотів сказати автор;
В) зміст останнього речення

6) Тема тексту - це:
А) слово, яке повторюється;
Б) те, про що розповідається в тексті;
В) перше речення
2. Прочитати текст. Скласти до нього простий план. 

Текст (з латинської мови — тканина, в'язь, поєднання) є функціо​нально завершеним мовним цілим, основне завдання якого визна​чається певною метою мовленнєвої діяльності Для тексту характерна зв'язність, що відображає єдність фонетичних, лексичних, граматичних засобів з урахуванням їх стилістичного навантаження, зміст та внутріш​ній смисл (тему й основну думку).
Зв'язний текст — це відрізок усного чи писемного мовлення, для якого властиві протяжність, логічна єдність і здатність членуватися на менші складові частини. Зв'язність тексту характеризується певною послідовністю речень, абзаців, надфразових єдностей, що відповідають задуму автора.
Незв'язний текст — це текст, що є сукупністю логічно й тематично не пов'язаних між собою висловлювань.
Розрізняють усні й писемні тексти, художні й нехудожні, прозові й віршові, монологічні й діалогічні, розповіді, описи, роздуми, абзаци, мікротексти і макротексти, контексти, підтексти та інші.
   Дати відповіді на запитання:
1) Що таке текст?
2) Які властивості характерні тексту?
3) Який текст називається зв'язним, що йому властиве?
4) Чим характеризується зв'язність тексту?
5) Який текст називається незв'язним?
7) Які види, типи, форми, стилі текстів розрізняють?
  ІV.Сприйняття і засвоєння учнями нових знань

1. Робота з роздатковим матеріалом

Прочитайте текст мовчки. Визначити тему й основну думку. Який недолік в оформленні тексту ви помітили? Поділіть його на абзаци.

Символ страдництва і міці. Нарівні з тополею дуб згадується з тими деревами, під якими проносились язичницькі жертви. Збереглася і донині повага до рослинного царства.

Дуби живуть до тисячі років. Їх шанують як святиню і християни, і мусульмани. Дубове листя, як і вінок з тернини, символізує страждання Христа. Наші дуби могутні.

Сягають вони до 40 метрів заввишки. У поодиноких крона крислата, розлога, а стовбур – майже у три обіймища. Такі дуби заслуговують шани як пам’ятки природи та історії,

адже за їхнього життя змінилося кількадесят людських поколінь (А. Топачевський).





2.Слово вчителя

Засобом зв’язку між реченнями в тексті можуть виступати займенники, прислівники, сполучники, а також синоніми.

Для того, щоб зрозуміти текст, уміти його проаналізувати, необхідно знати основні етапи аналізу тексту.

Якими є:

- виділення теми та основної думки тексту;

- виділення абзаців (мікротем);

- визначення стилю і типу мовлення;

- аналіз структуру;

- аналіз мовних засобів.

Для аналізу тексту важливими є ще й засоби зв’язку в тексті (лексичні повтори, синоніми, займенники, службові слова) та способи розміщення речень (послідовний чи паралельний).

3. Колективна робота
 Прочитайте. Чи можна це назвати текстом?  Назвіть мовні засоби, використані в тексті (робота в парах)
 Ось невеличке озерце,кругле, схоже на голубе блюдечко в зеленій облямівці. Але , мабуть, глибоке, раз його не висушило сонце. Круг нього лоза заглядає в воду, ніби в дзеркало милується. Кілька високих, креслатих верб тихо ворушать гострим листям. (О. Копиленко)
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 4.Завдання творчого характеру 
Скласти зв’язну розповідь (текст) за поданим малюнком, використовуючи різні засоби зв’язку речень у тексті
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V. Систематизація й узагальнення знань учнів

    -  Дати відповіді на запитання
1. Назвати мовні засоби зв’язку речень у тексті.
2. Для чого необхідно знати способи розміщення речень у тексті?
3. Які існують основні етапи аналізу тексту?
   -  Заключне слово вчителя

   Отже, слід пам’ятати, що речення в тексті пов’язані за допомогою:
1) Займенників: Восени відлітають птахи. Вони летять зимувати в далекі краї.
2) Сполучників: Перед далекою дорогою птахи стають дедалі тривожнішими. Бо ж насиджені місця залишають вони надовго.
3) Синонімів: Ми почули журавлів.Птахи пролітали високо в небі.
4) Повторів слів: Зима з осінню довго боротиметься. Осінь не піддаватиметься білій чародійниці.
5) Спільнокореневих слів: Природа нашої землі надзвичайно різноманітна. Цярізноманітність зумовлена географічним розташуванням України.
VI. Підсумок уроку
VІІ. Домашнє завдання

Випишіть уривок з вашого улюбленого твору. Дайте заголовок. Поясніть розподіл на абзаци. Підкресліть мовні засоби зв’язку речень у тексті. З’ясуйте, який між ними зв'язок.                                                    

